

# 地方簡訊

◎陳碧琴

## ●北港媽祖分靈至巴西觀音寺(8月5日)

巴西華僑在巴西聖保羅市興建一座中國式建築的觀音佛寺。該寺興建委員會主任許疊，希望朝天宮贈送一尊媽祖神像至該寺供奉。朝天宮董事會已同意此項請求。

## ●環保署決整治北港溪 規劃牛墟為河川觀光區(9月20日)

行政院環保署已擇定本省10條重度污染河川將優先整治，列名全省河川污染榜首的北港溪被列入優先整治，且擇定北港牛墟一帶河段為重點綠化及美化之觀光河川區。

## ●百年「鼓亭」重現(9月25日)

朝天宮于清理廟後倉庫時，發現一座雕刻精緻的百年「鼓亭」。該鼓亭係古代媽祖出巡時三媽鑾駕的前導。由於此鼓亭長年以來均封鎖在倉庫中，致使部份雕飾脫落損壞，朝天宮董事會決定加以整修，以供香客鑑賞。

## ●中國醫藥大學在北港設校 土地問題至今未決(9月24日)

中國醫藥學院在北港設校，擬改制為醫藥大學。因土地問題懸宕未決，至今已9年餘。地方人士均希望有關單位能共同解開問題癥結，促使中醫大學早日完成設校，以帶動北港繁榮。

## ●愛心園遊會萬頭鑽動(10月24日)

北港彌陀寺慈善基金會在北辰國小舉辦愛心園遊會，吸引萬人參與。園遊會會場人潮如織，盛況空前。此次活動策劃人善欽法師指出；義賣所得將全部移做該會慈善基金會。

## ●青商會舉辦敬老健行(10月24日)

北港青商會於重陽節舉辦慶祝媽祖飛昇紀念，並舉辦敬老健行活動。此活動吸引上千民眾扶老攜幼前往參加，場面盛大熱鬧。

## ●湄州祖廟捐贈北港朝天宮媽祖巨石像定明年初安置(11月9日)

由湄州祖廟委由廈門大學工程師李維祀教授負責設計16公尺高的媽祖巨石像。一尊矗立在福建湄山頂，面向台灣。另一尊將安置在朝天宮後側中央市場四樓頂。每尊巨石像是由360塊石所組成，重量達200噸。朝天宮為安全起見，特聘請李教授以及技術人員來北港安裝，預計明年媽祖聖誕前完工。

## ●雲林縣象棋協會承辦象棋賽(11月14日)

南部8縣市南棋聯象棋團體賽暨縣長杯象棋個人錦標賽。由縣文化中心主辦，笨港媽祖文教基金會、北港社會教育工作站協辦，假北港南陽國小禮堂舉行，吸引8縣市愛好象棋的高手參加，選手均絞盡腦汁全力以赴，冀奪棋王寶座。

## ●莫使鄉土音樂成絕響(11月19日)

由台灣師範大學音樂研究所許所長常惠及呂教授鍾寬所率領之研究生南下北港作田野調查。並由笨港媽祖文教基金會許士能等義工協助，行程包括訪問朝天宮、道士、法師、南管武城閣、北管集雅軒、震威團、金聲順、鼓吹等。呂教授表示此行收穫豐富，但感嘆後繼乏人，並表示如任由此種本土民俗音樂瑰寶輕易流失，委實可惜。呂教授建議北港有關單位應能重視並加以發揚。否則將成為後代子孫的莫大損失及遺憾。

## ●北港建國國中成立「民俗音樂組」

(12月1日)

南管樂曲曾為北港傳統藝曲特色之一，近年已逐漸沒落，建國國中為弘揚傳統藝術，特邀請南管師傅蔡青源蒞校指導，希望能使「樂詞典雅幽深」、「節奏細膩」的南管音樂能在下一代生根發展。

## ●北港新德路地下雨水排水溝工程終於快完工

(12月5日)

由省住都局主辦的北港新德路地下雨水排水溝工程，自去年三月動工至今仍未完工，嚴重影響北港鎮的交通，附近居民已數度聯名要求施工單位改善。省住都局已表示該項工程將於明年農曆春節前完工。